理科综合能力测试（一）

本卷分为第Ⅰ卷（选择题  共120分）和第Ⅱ卷（非选择题  共180分），考试时间为120分钟，满分为300分。

第Ⅰ卷  （选择题  共20题  每题6分  共120分）

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。

3.考试结束，监考人将本试卷和答题卡一并收回。

在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。

以下数据可供解题时参考：

相对原子质量：H：1　Li:7　Be:9　C:12　O：16　Na:23　Mg:24　P:31　Cl：35.5　K:39　Ca:40

1.细胞周期包括G1，S，G2和M四个时期，在S期进行工作实践可能获得良好效果的是

①植物组织培养　②作物（如小麦、水稻）诱变育种　③肿瘤的某些药物治疗　④“神舟”四号飞船生命实验——小白鼠的淋巴细胞和骨髓瘤细胞的融合

A.①②






B.①③

C.②③






D.②④
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图1－1

2.与图1－1所示的情况不符合的是

A.具有一对相对性状的杂合子植物自交所产生后代的性状分离比

B.第一营养级和第二营养级所含能量比

C.高等植物消耗等摩尔的葡萄糖进行有氧呼吸与无氧呼吸产生的CO2的比值

D.一个初级卵母细胞经减数分裂形成的极体与卵细胞的数目之比 
3.酶的基本组成单位是

A.氨基酸







B.核苷酸
C.核糖核苷酸






D.A或C
4.下列生物或细胞中，能够独立合成蛋白质的是

A.噬菌体







B.烟草花叶病毒

C.硝化细菌






D.人体成熟的红细胞
5.下列生理反应中，会使细胞释放组织胺的反应是

A.效应T细胞与被感冒病毒侵染的细胞密切接触

B.抗原被呈递给T细胞

C.病原体被吞噬细胞吞噬

D.青霉素皮试中部分人的注射部位皮肤会红肿
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图1－2

6.图1－2是甲状腺活动的调节示意图。对该图的理解，不正确的是

A.图中X与Y分别是下丘脑和垂体

B.图中a与b分别是促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素

C.甲状腺活动只受垂体促激素的调节

D.血液中的甲状腺激素含量起着反馈调节的作用

7. CaC2和MgC2都是离子化合物。下列叙述中正确的是

A.MgC2和CaC2都能与水反应生成乙炔

B.CaC2在水中电离成Ca2＋和C22－
C.C22－的电子式为［∶C∶∶C∶］2－
D.MgC2的熔点低，可能在100 ℃以下

8.某温度下，在固定容积的密闭容器中，可逆反应A（g）＋3B（g）
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 2C（g）达到平衡，测得平衡时A、B、C物质的量之比为n（A）∶n（B）∶n（C）＝2∶2∶1。若保持温度不变，以2∶2∶1的物质的量之比再充入A、B和C，下列判断中正确的是

A.平衡不移动

B.平衡向逆反应方向移动

C.C的质量分数增大

D.C的质量分数减小

9. 下列各组物质中，当总质量一定时，不论按何种比例混合，充分燃烧后生成水的质量一定，且生成CO2的质量也一定的是

A.甲醛、乙醇、乙二醇

B.乙炔、苯、苯乙烯

C.甲醛、乙酸、丙酸

D.甲烷、乙烯、乙烷
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10.磷酸的结构式为            ，两个磷酸分子可脱去一分子水生成焦磷酸（H4P2O7）。
含磷洗衣粉中含有3聚磷酸钠（Na5P3O10），1 mol此钠盐中P－O的物质的量为

A.7 mol






B.8 mol

C.9 mol






D.12 mol

11.速效感冒冲剂的主要成分之一为“对乙酰基氨酚”，其结构简式为
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，有关它的叙述中不正确的是

A.能溶于热水

B.在人体内能水解

C.1 mol对乙酰基氨酚与溴水反应最多能消耗2 mol Br2
D.与对硝基乙苯互为同系物
12.不能用水浴加热的实验是

A.制取硝基苯

B.乙醛发生银镜反应

C.乙醛和新制的Cu(OH)2碱性悬浊液发生反应

D.酚醛树脂的制取
13.为了确定SbCl3、SbCl5、SnCl4是否为离子化合物，可以进行下列实验。其中合理、可靠的是

A.观察常温下的状态。SbCl5是苍黄色液体，SnCl4为无色液体。结论：SbCl5和SnCl4都是离子化合物

B.测定SbCl3、SbCl5、SnCl4的熔点依次为73.5 ℃、2.8 ℃、－33 ℃。结论：SbCl3、SbCl5、SnCl4都不是离子化合物

C.将SbCl3、SbCl5、SnCl4溶解于水中，滴入HNO3酸化的AgNO3溶液，产生白色沉淀。结论：SbCl3、SbCl5、SnCl4都是离子化合物

D.测定SbCl3、SbCl5、SnCl4的水溶液，发现它们都可以导电。结论：SbCl3、SbCl5、SnCl4都是离子化合物
14.关于物体的内能，以下说法中正确的是

A.不同的物体，若温度相等，则内能也相等

B.物体速度增大，则分子动能增大，内能也增大

C.晶体熔化时，温度不变，则内能也不变

D.对物体做功或向物体传热，都可能改变物体的内能
15.下面给出的几种光的现象中，能说明光具有波动性的是

A.水面上的油膜呈现出彩色条纹

B.通过放大镜可以看到倒立、缩小的像

C.月亮的圆缺变化

D.雨后天空出现的彩虹
16.一个质量是0.05 kg的网球，以20 m/s的水平速度飞向球拍，被球拍打击后，反向水平飞回，飞回的速度的大小也是20 m/s。设网球被打击前的动量为p，被打击后的动量为
p′，取打击后飞回的方向为正方向，关于网球动量变化的下列计算式，正确的是

A.p－p′=－1 kg· m/s－1 kg· m/s=－2 kg· m/s

B.p′－p=1 kg· m/s－（－1 kg· m/s）=2 kg· m/s

C.p′－p=－1 kg· m/s－1 kg· m/s=－2 kg· m/s

D.p－p′=1 kg· m/s－1 kg· m/s=0
17.一弹簧振子由平衡位置开始做简谐运动，其周期为T，则在t1时刻(t1<T/4)与t1+T/2时刻相比较

A.振子速度相同

B.振子加速度相同

C.振子动量相同

D.振子动能相同
18.设电子在运动过程中只受电场力作用，则在下列哪个电场中，只要给电子一个适当的初速度它就能始终沿一条电场线运动；而给电子另一个适当的初速度它就能始终沿某个等势面运动

A.匀强电场

B.正点电荷产生的电场

C.负点电荷产生的电场

D.以上都不可能
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图1－3

19.一根轻弹簧，上端固定，下端拴一个重物P，处于静止状态，如图1－3，现有外力把它向下拉一段距离，则

A.向下拉的某段过程中，重力势能的减小量可能大于弹性势能的增加量

B.向下拉的任一段过程中，重力势能的减小量等于弹性势能的增加量

C.撤去拉力，P在任一段运动过程中，重力势能的增加量一定等于弹性势能的减小量

D.撤去拉力，P在某段运动过程中，重力势能的增加量可能等于弹性势能的减小量

20.宇航员在探测某星球时，发现该星球均匀带电，且电性为负，电荷量为Q.在一次实验时，宇航员将一带负电q（q<<Q）的粉尘置于离该星球表面h高处，该粉尘恰好处于悬浮状态，宇航员又将此粉尘带至该星球表面的2h高处，无初速释放，则此带电粉尘将

A.仍处于悬浮状态

B.背向该星球球心方向飞向太空

C.向该星球球心方向下落

D.沿该星球自转的线速度方向飞向太空
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